
Comissão Municipal de Geografia e Estatística 
 Ata da 1º Reunião Ordinária 

 INSTALAÇÃO DA CMGE E FASE DE ATUALIZAÇÃO DA BASE TERRITORIAL

Aos 9 dias do mês de Julho de 2009, às 09:30, no na Sede da Câmara Municipal, do município, FERVEDOURO, Estado MG, foi realizada a Reunião
Ordinária de Instalação da COMISSÃO DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA, cuja finalidade, conforme Resolução do Conselho Diretor do IBGE nº. 8/2009, de
04/05/2009, é acompanhar o desenvolvimento dos trabalhos do Censo Demográfico 2010, participando e colaborando nos seus aspectos estritamente
operacionais, resguardados o sigilo das informações e as orientações e conceitos técnicos definidos pelo IBGE.

A COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA terá como presidente o (a) Senhor(a) OSCAR TONA JÚNIOR, representante do IBGE e
demais membros relacionados abaixo:

JAIME DEMARQUE - CÂMARA MUNICIPAL DE FERVEDOURO
MARCO ANTÔNIO MOREIRA - CÂMARA MUNICIPAL DE FERVEDOURO
MARIA ANGÉLICA COSTA LEITE - PREFEITURA MUNICIPAL DE FERVEDOURO
MARIA FILOMENA MARCOLINO - PREFEITURA MUNICIPAL DE FERVEDOURO
MÁRCIO MANOEL MAIA VICENTE - CÂMARA MUNICIPAL DE FERVEDOURO
PEDRO RAFAEL FERNANDES - PREFEITURA MUNICIPAL DE FERVEDOURO
ROSENI PEDROSA DE SOUZA - PREFEITURA MUNICIPAL DE FERVEDOURO
SALERMO ALVES BRAGA - CÂMARA MUNICIPAL DE FERVEDOURO
VALQUER DE SANTANA - CÂMARA MUNKICIPAL DE FERVEDOURO

Tomando por base a Resolução 08/2009 e sua regulamentação, a reunião foi convocada e os convites dirigidos aos titulares das instituições convidadas.

O (A) Senhor(a) Presidente, ao abrir os trabalhos, declarou instalada a COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA do Município
FERVEDOURO e, em seguida, apresentou a Resolução do Conselho Diretor do IBGE que normatiza os procedimentos da Comissão, para conhecimento dos
membros presentes.

A seguir, o Presidente conduziu a apresentação dos membros e das instituições representadas, agradecendo a indicação e presença das mesmas na
Comissão. No desenvolvimento da reunião foram tratados os seguintes assuntos:

1ª PARTE:  APRESENTAÇÃO INSTITUCIONAL E CMGE

Apresentação do material institucional aos membros da Comissão:
Apresentação Oral
Material Promocional
Outros. Especifique:incluindo-se a distribuiÃ§Ã£o de cÃ³pia da ResoluÃ§Ã£o 08/2009

Apresentação dos objetivos e o funcionamento da CMGE.
Apresentação Oral
Material Promocional

2ª PARTE: BASE TERRITORIAL

Apresentação dos objetivos do trabalho de atualização da BT.
Apresentação Oral

Apresentação dos conceitos de setor censitário e suas finalidades e da estrutura das áreas de divulgação e apuração.
Apresentação Oral
Outros. Especifique: apresentacao de mapas urbanos e rural mostrando as principais áreas de apuracao

Apresentação dos mapas do município, destacando a importância deste mapeamento e dos conceitos associados para a agilidade da coleta e para
a qualidade da cobertura.
Sim. De que forma?
Mapas Impressos
Outros. Especifique: demonstrando as vias urbanas e as rurais, a hidrografia e os principais pontos de referência

Apresentação dos limites municipais e intramunicipais vigentes.
Mapas Impressos
Outros. Especifique: enfatizando as situacoes que exigem mais atencao, principal em relacao aos limites distritais

Houve dúvidas a respeito dos limites municipais e intramunicipais?
Não.

Houve dúvida a respeito de localidades/aglomerados próximos das linhas limítrofes com outros municípios?



Não.

Foram identificadas áreas que não constam dos mapas apresentados?
Não foi identificada.

A atualização da Base Territorial para o Censo 2010 no município:
Está em desenvolvimento, dependendo apenas de trabalho interno do IBGE
O trabalho do IBGE está praticamente concluído, faltando apenas a elaboração do espelho de setores.

No caso de necessidade de apoio externo, as entidades representadas podem contribuir?
Sim. Resumo dos compromissos assumidos:
principalmente na disponibilização de documentos e fornecimento de mapa urbano, por parte da Prefeitura.

Outros Assuntos:
Prosseguindo, mostrou o atual quadro de trabalho referente à Base Territorial neste município, apresentando uma via do mapa urbano da cidade e das vilas
de Bom Jesus do Madeira e São Pedro do Glória e uma via do mapa rural evidenciando, nos mesmos, a divisão dos setores censitários. Explicou a todos o
que é a Base Territorial, quais são seus objetivos e o que ela representa dentro do contexto do Censo e dos trabalhos desenvolvidos pelo IBGE. Falou,
também, a respeito dos instrumentos aplicados na BT tais como os mapas com suas respectivas divisões de setores, os descritivos dos perímetros e o
espelho de setores além de outros formulários. Em seguida falou a respeito dos critérios de formação de setores mostrando a diferença entre setores
urbanos e rurais e também fez uma abordagem sobre a situação dos domicílios. Mostrou como é efetuado o método de cobertura dos setores urbanos e dos
rurais. Prosseguindo com a palavra, o Sr. Oscar falou a respeito do processo seletivo que irá ser aplicado visando a contratação de pessoal para trabalhar no
Censo. Assumindo a palavra o sr. Pedro Rafael falou sobre a divergência existente entre a população recenseada pelo IBGE e a apurada pela Secretaria de
Ação Social. O sr. Oscar lhe explicou que existe o conceito de morador e que, normalmente, as Secretarias Municipais de Saúde e outras cadastram
moradores de outros municípios, principalmente aqueles que residem em regiões limítrofes e que têm acesso facilitado à sede do município na qual foram
cadastrados; que nas Prefeituras não se aplica o critério de morador tal como ele deveria ser observado. Argumentou, também, que existe uma data base
para o Censo e que o de 2010 será o dia 01 de agosto daquele ano. Portanto, os resultados populacionais sempre irão divergir em virtude da metodologia
aplicada. Em seguida, voltou a falar sobre o processo seletivo que irá propiciar a contratação do pessoal que irá atuar no Censo 2010. Aproveitou a
oportunidade para solicitar a colaboração de todos os membros desta CMGE para divulgarem este processo seletivo cujas inscrições serão abertas em
setembro em dia ainda a ser divulgado pelo IBGE, pois no momento aguarda-se o resultado da licitação referente à aplicação das provas. Continuando,
solicitou, também, a colaboração de todos para intercederem junto ao Poder Executivo com o objetivo de se instalar o Posto de Coleta deste município,
explicando qual é a finalidade do mesmo. Colocou-se à dispos

Recomendações ao representante do IBGE:
Não houve nenhuma manifestação neste sentido por parte dos membros presentes.

Relação dos órgãos/entidades que foram convidados e não compareceram:
Sindicato dos Trabalhadores Rurais.
Escritório local da Emater-MG.

A próxima Reunião Ordinária será convocada pelo Presidente da CMGE em data a ser agendada oportunamente, de acordo com o cronograma do Censo.
Com a finalidade de constar, foi lavrada a presente ata que, após lida e aprovada, foi assinada pelos membros presentes na reunião. 


